

國

聯合國大會主席 馬立克

默山

人際物

第二十六屆聯合國大會於九月二十一日正式揭幕，印尼外長阿丹·馬立克（Adam Malik）在一百二十五票中，以一百一十九票之多數，當選本屆大會主席。按區域性輪流出任該職的慣例，本屆大會應由亞洲集團國家外交家出任，因此有意間鼎此一職位之馬立克，在去年十二月三日即表示有意從事此項競選。迄本屆大會召開前，沒有其他亞洲國家的外交家出馬競爭，馬立克遂能順利獲得當選，成為聯合國成立以來第二位當選主席的馬立克（一九五八年大會主席為黎巴嫩的 Charles Malik）。

馬立克擔任主席後，在其開幕演說中，首先強調會籍普遍化原則，他籲請由一個能容納全球各國的組織，來共同謀求一個新的國際秩序，他認為這個組織應本「四海一家」的原則，兼容並包，而不應被政治思想不同、社會制度差異或法律上承認等妨礙其發展。其次他又談到世界經濟問題，



解決人口膨脹、失業及貧窮等基本問題，否則我們所追求的和平永遠祇是一個空中樓閣。他又說，人類必須控制技術，藉以保證和平與人類生存，目前的技術發展祇是用來增加貧富懸殊，而不是減輕其距離，因此當今的中國問題不在技術的本身，而在如何控制技術。最後他說，人口爆炸、貧窮、管制技術、人類環境的污染和破壞等問題，將決定未來人類的存亡，除非我們優先解決這些問題，否則世界將趨崩潰。

馬立克是位態度謙和、思慮慎密、身裁矮小、體重約僅一百二十磅的政治家，一九一七年七月二十二日生於蘇門答臘東北方的卑馬丹地。他的一切行動時，他不得不轉移陣地，全家篤信回教，遷往當時殖民地首府巴達維亞（父親經商，有兄弟十人，他所受的正規教育有限，僅讀過一所荷蘭小學，但是這兩個人，終日與書為伍，當日本同盟通訊社（Domei News Agency）接管安塔拉通訊社後，年

天，他身居要津，在他書房的桌椅和板上，到處堆滿了書籍，好像被狂風吹亂了的圖書館一樣，其好學的精神由此可見。

馬立克在十七歲時，就出任印度尼西亞黨地方支部主席，並開始為蘇門答臘當地報紙撰寫專文和報導。三年後，也就是一九三七年，他和幾位朋友，共同創立了後來為蘇卡諾接管，成爲印尼官方通訊社的安塔拉通訊社（Antara News Agency）。一九四一年，他參加獨立運動，並當選爲當時要求獨立的執行委員會委員，積極參加反對荷蘭殖民統治的政治活動，其間他曾數次被荷蘭當局逮捕入獄。當荷蘭殖民當局在蘇門答臘監視他的一切行動時，他不得不轉移陣地，遷往當時殖民地首府巴達維亞（二次大戰期間，日本佔領印尼，馬立克屬於前者），繼續從事反荷活動。

